



**„Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони:
Европа инвестира в селските райони”
Програма за развитие на селските райони 2014-2020 г.**

Прилагане на подмярка 7.6. Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и подобряване на културното и природното наследство на селата от Стратегията за Водено от общностите местно развитие на територията на СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“

Подмярката ще се прилага съгласно изискванията и условията в Регламент (ЕС) №1305/2013.

Допустими получатели:

- Местни подразделения на вероизповеданията, регистрирани, съгласно чл. 20 на Закона за вероизповеданията или признати за юридическо лице по силата на чл. 10 от същия закон.
- Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ), които имат седалище на територията на МИГ, включително читалища, регистрирани по Закона за читалищата, училища и детски градини; общини

Няма да се предоставя финансова помощ от стратегията за ВОМР по подмярка 7.6 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и подобряване на културното и природното наследство на селата“ от ПРСР 2014 - 2020 г. на кандидати за получаване на финансова помощ, на които е предоставена финансова помощ по подмярка 7.6 „Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и подобряване на културното и природното наследство на селата“ от ПРСР 2014 - 2020 г.

Описание на целите и обхвата на подмярката

Цел на мярката е запазването на духовния и културния живот на населението на територията на МИГ. Запазване на културната идентичност и традиции, опазване и популяризиране на природното наследство на територията на МИГ с цел да се осигури повишаване качеството на живот на хората. Запазването на културния и духовния живот на населението е от важно значение за развитието на територията на МИГ. Културното и природно наследство ще се запазва, съхранява и развива в културните центрове - читалища, библиотеки, училища, музеи, религиозни храмове и др. Опазване и популяризиране на културното и природно наследство ще има благоприятно устойчиво въздействие и по отношение на опазване на околната среда.

В обхвата на тази подмярка ще се предоставя безвъзмездна финансова помощ за материални и нематериални инвестиции и дейности за възстановяване, съхранение и популяризиране на културните традиции и идентичност на населените и опазване и популяризиране на природните дадености и богатство от територията на МИГ, включително и за религиозни храмове и прилежащи пространства.

Допустими дейности и разходи

Подпомагат се материални и нематериални инвестиции, които водят до:

А/ Изследване, поддържане, възстановяване, популяризиране и подобряване на културното наследство:

- ✓ Подпомагат се дейности за възстановяване, реставрация, ремонт и/или реконструкция на сгради с религиозно значение, в това число и дейности по вертикалната планировка и подобряване на прилежащите пространства.
- ✓ Подготовка и организация на местни културни събития, като фолклорни празници и събори, панаири, фестивали, хепънинги и др.
- ✓ Проучвания и изработване на материали във връзка с идентификация и/или документиране и/или изследване, и/или съхраняване на елементи от нематериалното културно наследство;
- ✓ Създаване, съхраняване или обогатяване на етнографски, природни и исторически сбирки;
- ✓ Дейности, свързани с проучвания, запазване и популяризиране на автентичен фолклор и местни традиции, възстановяване на празници, обичаи и храни;
- ✓ Създаване и подкрепа на Клубове (работилници за родители и деца, групи по интереси) за различни поколения за проучване, изучаване, съхранение и популяризиране на културното наследство - местната култура, бит, кулинария, история, традиции, включително – музика и изобразително изкуство, традиционни занаяти, обичаи и ритуали, неписана традиция;
- ✓ Участия във фестивали, събори, изложби, семинари и др. за представяне на местни обичаи, традиции, фолклор и елементи на местното нематериално културно наследство;
- ✓ Възраждане и предаване на различни аспекти на културни традиции и наследство и популяризирането им чрез организиране и провеждане на мероприятия във връзка с местни културни обичаи и традиции, като: временни и постоянни тематични изложби; фестивали, събори, семинари, концерти, тематични концерти и постановки конкурси; Филми, видео клипове или мултимедийни възстановки; разработване и разпространяване на информационни материали различни от

обикновени брошури (тематични изследвания, снимков архив, каталози и др.); разработване и представяне на макети, възстановяване на елементи от традиционни костюми или предмети от традиционния бит;

- ✓ Закупуване на инвентар, съоръжения, оборудване, обзавеждане като музикални инструменти, носии, витрини за изложби, стелажи, декори, интерактивни дъски, мултимедии, лаптопи, осветление, озвучителна, аудио и видео техника, компютърни конфигурации/сценично оформление/, реквизити необходими за дадения вид изкуство, репетиционни и сценични облекла и др.
- ✓ Попълване на библиотечен фонд с библиотечни материали, закупуване на книги, графични издания, електронни документи и др.

Б/ Поддръжка, възстановяване и подобряване на природното наследство:

- ✓ **Опазване, възстановяване, подобряване и поддръжка на природното наследство и селския ландшафт**, включително на природни дадености, забележителности и територии от особено значение за местната общност (включително местата по Natura 2000), на ценни за територията природни образувания, растения, дървесни видове и животни, вековни дървета;
- ✓ Съвместни проекти на жители на повече от едно населено място или представители на различни поколения за: организиране на клубове/ кръжоци/ школи и други инициативи за информиране и включване на населението в **опазване на природни елементи и защитени биологични видове като неделима част от селския ландшафт; идентифициране на местни отличителни характеристики на пейзажа; организиране на опознавателни и занимателни акции за почистване от отпадъци; облагородяване и опазване на селския пейзаж в и извън населените места.**
- ✓ Възстановяване и подобряване на малка по мащаб инфраструктура за **отдых и развлечение, например: заслони, информационни и указателни табели, пътеки и др.**

Финансови параметри на проектите:

- **Минимална стойност** на допустимите разходи – **1000 евро.**
- **Максимална стойност** на допустимите разходите по проекта – **30 хил. евро.**

Интензитет на подпомагане и размер на финансовата помощ

Финансовата помощ за дейностите по подмярката е в размер на **100%** от общия размер на допустимите за финансово подпомагане разходи и **75%**, когато се установи потенциал за генериране на приходи.

Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест (точки)

1	Проектът ще се осъществява от НПО	50
2	Проектът, съхранява местни традиции и обичаи	50
	Общо	100

ВОМР е подход, който изисква време и усилия, но със сравнително малки финансови инвестиции, може да окаже значително влияние върху живота на хората и да генерира нови идеи и обща отговорност за въвеждането им в практиката.

Информация за връзка със СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“:

Интернет страница: www.lagsk.eu

E-mail: migstambolovo_kj@abv.bg

Адрес: с. Стамболово, община Стамболово, област Хасково, старата сграда на Общинска администрация, моб. телефони: 0888 65 31 46; 0899 91 67 16 и 0886 08 58 29.

Отговорност за изразените в тази публикация мнения носи СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“.